

# 1.5万名快递员一年派送包裹3亿件 “快递小哥”痛并快乐着

“

“喂，快递到了，下来拿一下。”这是眼下人们最熟悉的一句话。

近年来，随着物流业的快速发展，快递员的从业人数剧增。据不完全统计，目前宁波快递员人数超过1.5万，并且这个群体跳槽特别频繁。前几天，记者便通过跟随小哥送件，试着走进这群我们“最熟悉的陌生人”。

记者 乐晓立  
王元卓  
通讯员 王凉

”



繁忙的分拣现场。

记者 王鹏 摄

## 1 一天拨打200多个派件电话

早上7点半，韵达快递员小雷从海曙联丰中路网点，用电动车装了40多件要派送的包裹，迅速融入上班大军中。

三十出头的他，皮肤黝黑，眼神略显疲惫。他老家在江西，10年前来到宁波，断断续续做过不少工作，去年在鄞州送件，今年转来海曙灵桥路区块。

从联丰中路到柳汀街再到药行街，小雷花了将近40分钟。穿越了市区最繁忙的路段，到达他所负责的区域，包括都市仁和、中国人寿大厦、宁波日报报业集团大楼等3幢写字楼和大沙泥街、小沙泥

街的一片居民区。

大沙泥街周边都是老小区，快件数量不多，但需要一件一件送到居民家中，免不了要跑几趟楼梯。

“为什么不用小区门口的智能云柜呢？”记者问他。

“云柜每件要收取0.1元~0.3元的租赁费，还是跑几步，省下这笔钱吧。”他说。

接下来就是3幢写字楼，中国人寿大厦和宁波日报报业集团相隔一条马路，这两幢楼早上的快件加起来有20多件，小雷在公司分拣时已经将它们打包在一个布袋中。

在路边停好车，他拿出手机，一边往报业大楼的扶梯上走，一边按底单上的电话开始联系收件人。

“喂，快递到了，下来拿一下。”这句话，小雷最多的时候一天要说上200多遍。

打完10多个电话，小雷坐在传达室等着人们来取件。在他的左右，坐着四五家不同快递公司的小哥，顺丰的小刘正在看手机视频；申通的小哥刚刚放下背包，不停地拨打电话；百世汇通的小哥已经来了一刻钟了，但还有2个包裹没有人收件，于是他再次拨打电话催促收件人。

## 2 爬楼梯、打电话，忙得连轴转

前往都市仁和的路上，天空飘起了细雨，小雷顾不上穿雨衣，一路疾驰。

提着大大的快递包走进大楼门厅，脚下一滑，小雷差点摔倒。大楼一部电梯坏了，另一部电梯又迟迟下不来，小雷一跺脚，奔向边上的楼梯就爬了上去……

中午，小雷的午餐便在狮子街边上的沙县小吃草草解决。一份鸭腿饭，

12元，小雷几分钟就扒拉完了，跟他一起吃饭的还有几个附近区域的同事。

“像我们这种基本都是拿固定工资的，每月除掉‘五险一金’，到手也就三四千元。还有一种模式是承包一个区域，计件算钱。但这一片写字楼多，一些公司的文件投递大多选择顺丰品牌，我如果选择承包也划不来……”小雷说。

由于收入不高，加之

孩子上学开销越来越大，常常捉襟见肘。小雷的妻子只好在工作之余做兼职，以补贴家用。

“小沙泥街还有几个客户上午不在家，下午还要送一遍。”说罢，他跨上电动车返回网点，消失在淅淅沥沥的细雨中。

1个多小时后，他会带着下午要派送的快件返回这片区域，继续重复着拨打电话、爬楼梯、派件……

## 3 近半快递小哥不到一年就离职

据了解，在宁波，像小雷这样的“快递小哥”有1.5万余名，他们分别供职于33个不同的物流公司，除了顺丰、EMS、四通一达、百世、天天等10余家是上规模的品牌公司，还有一些同城代理或者外资快递企业。而在全国，社会化电商从业人员总数为203.3万人，其中快递小哥118万人。

快递小哥们的薪水也

不尽相同。据市邮政管理局市场监管处处长赵海忠介绍，一般快递从业人员的月薪平均为4000元至6000元，业务量保持中上水平的月薪可达7000元至8000元，而一个区域、街道（镇）的派送点负责人的月收入则上万元。

快递行业的薪资对一些文化水平不高的年轻人群来说，有很大的吸引力。他们之中近8成来自

农村，其中年龄在20岁~30岁的占主流，他们大部分人第一份职业就是快递小哥。

尽管如此，快递员群体有一大特征：流动性很大。北京交通大学、阿里巴巴研究院发布的《全国社会化电商物流从业人员研究报告》中指出，45%的快递小哥不到一年就离职了，在这个行业一份工作能干满3年的仅15%。

## 4 工作强度大、风险高

为什么“小哥们”频繁转岗？据业内人士分析，快递员流动性大的主要原因主要是：工作强度大和风险多。

随着电商产业的迅猛发展，小哥们的派件量不断激增。有数据统计，去年，宁波市民人均快递使用量是40.1件，全市1.5万名快递小哥全年完成了3亿件快件的派送。也就是说，平均每个快递小哥一年内要送件2万件，每天送件50多件。在“双十一”等特殊时期，快递小哥的日均派件量有时会增加到200余件。

小雷说，大部分快递小哥早上6:30到7:00就出门了，晚上8:30后才结束。8小时工作制在快递行业基本不大可能。

市总工会去年对全市快递行业的摸底调研中发现，无序低价竞争、用工不规范、员工超时加班等问题普遍存在，甚至有的企业员工每月加班超过70个小时，远超劳动法规定的每月30个小时。

另外，快递小哥因工作的特殊性，还要承受许多意外风险，首当其冲的是交通事故。不少快递小

哥用电动自行车送件，因为赶时间，随意超速、掉头、驶上机动车道，加上超载，导致各类交通事故频频发生。

还有不少快递小哥使用的电动三轮车不在电动车上牌目录之中，交管部门无法为其上牌。驾驶这种三轮车派件其实是无证驾驶。一旦发生事故，因无照车辆没有保险，快递企业与小哥就要为此承担更大的风险。

据鄞州交警大队统计，鄞州区内快递企业就有约100辆此种电动车。民警建议，企业尽快为派件员更换微型面包车之类的车型。

此外，客户投诉判定处罚机制不完善，给末端人员造成较大的处罚压力，而快件投递过程中包裹丢失、被盗事件又时有发生。加上像“掌掴”顺丰小哥之类的事件，也给这个群体平添了许多未知风险。

因此，许多小哥在拥有一定的工作经验后会选择环境更好、薪资更高的快递公司。此外，返乡做“村淘”的比例也不小。

## 5 亟须制定行业用工规范

在今年的市十四届人大六次会议旁听公民座谈会上，从事物流行业多年的旁听公民徐丽萍建议，首先要督促行业自律，建议行业协会充分发挥行业自律，强化内部管理，尽快制定出行业用工规范、运输费用、投递时间、赔付金额等行业标准来规范经营行为，促进行业健康发展。

“其次，建议行业主管部门在贯彻落实快

市场管理办法和快递服务国家标准的同时，考虑制定符合本地区实际的实施细则，规定快递行业员工的劳动时长、工作强度等，为快递员缴纳社保，提供法定的社会保障。”徐丽萍说。

徐丽萍还建议，要对企业和快递从业人员加大普法宣传力度，大力宣传劳动保障法律法规和有关政策，帮助快递从业人员学法、懂法，引导他们依法理性维权。

融e联·容易联  
专属、安全的移动金融信息服务客户端  
社交应用与银行服务融合

ICBC 工银融e联